Racjonalne gospodarowanie zasobami

1. Przyporzadkuj i pofacz okreslone zasoby do ich rodzaju

Tlen w powietrzu
Liczba potencjalnych pracownikéow
Budynki fabryczne
Poziom wyksztatcenia
Gleba

Ropa naftowa

Gaz ziemny

Woda

Rosliny

Zwierzeta

Grzyby

Wegiel brunatny
Torf

Wegiel kamienny
Kapitat

2. Potacz terminy z wiasciwymi definicjami

Zréwnowazony rozwoj

Dewastacja srodowiska

Antropopresja

Degradacja srodowiska

Zasoby ludzkie

Zasoby
odnawialne

Zasoby
nieodnawialne,
ktére moina
uzyé
jednokrotnie

dziatania majgce na celu zachowanie w jak
najwiekszym stopniu zasoby dla przysztych pokolen

zniszczenie srodowiska do odtworzenia wymagajace
dziatalnosci cztowieka.

zamierzone i niezamierzone oddziatywanie
cztowieka na srodowisko.

obnizenie jakosci jednego lub kilku elementow
srodowiska




3. Ustal prawdziwosc podanych stwierdzen

Prawda Fatsz

Antropopresja to swiadome oddziatywanie na srodowisko

Gleby sg odnawialne

Budowa kopalni wigze sie ze zmianami w rzezbie terenu, wodach

powierzchniowych i podziemnych oraz pokrywie roslinnej.

Przyjecie zasad zréwnowazonego rozwoju 0znacza rezygnacje z zasobow

nieodnawialnych

Rudy zelaza sg odnawialnym Zrodtem energii

4. Potacz typy konsekwencji budowy kopalni wegla brunatnego i elektrowni z ich opisami

Zjezdzalnia w Jeziorze Ostrowskim na potnoc od
odkrywki w Koninie jeszcze kilka lat temu stuzyta
dzieciom do zabaw. Dzi$ rynna konczy sie na piasku spoteczna
kilkanascie metréow od brzegu. Spadek poziomu
lustra wody o blisko 3 metry to namacalny skutek
dziatania leja depresyjnego wywotanego przez
pobliskg kopalnie.

Odkrywka ma miec gtebokosc na 50 pieter i ciagnac
sie od przedmiesc Legnicy do pierwszych
zabudowan Lubinal...] Brunatna otchtan ma miec co demograficzna
najmniej 20 km? powierzchni a kolejnych 16 zajma
wysokie na 80 m zwatowiska.

By wydobyc podlegnickie skarby [...] trzeba
wysiedli¢ tysiace mieszkancow kilkunastu wiosek .
tworzacych przedmiescia Legnicy i Lubina Srodowiskowa

Pod pasem ziemi miedzy Legnica, Lubinem a
Scinawa na gtebokosci ok, 170 m lezy grube na 2-30 .
m zloze wegla brunatnego [...] Zalega tam 14,5 mid ekonomiczna
ton surowca [...] Ten wegiel ma wartos¢ dwa razy
wieksza niz roczny produkt krajowy Polski

Tu mieszkajg ludzie przesiedleni po wojnie ze
Wschodu. Jak w ogole moina myslec o wyrzuceniu "
, g . . V s ekologiczna
ich z domu?- protestuje pani wojt




